

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) ПО РЕАЛИЗАЦИИ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ  
В СФЕРЕ ЗАНЯТОСТИ МОЛОДЁЖИ  
SOCIOLOGICAL ANALYSIS OF THE REPUBLIC  
OF SAKHA (YAKUTIA)'S EFFORTS IN IMPLEMENTING  
STATE YOUTH EMPLOYMENT POLICY

**Аннотация:** Статья рассматривает усилия правительства Республики Саха (Якутия) по улучшению занятости молодежи через различные мероприятия и программы. В 2023 году были проведены семинары и ярмарки вакансий, которые способствовали временной занятости и профессиональному развитию молодежи. Однако исследования показывают необходимость модернизации образовательных программ и улучшения информационной работы.

**Abstract:** This article examines the efforts of the Republic of Sakha (Yakutia) government to improve youth employment through various initiatives and programs. In 2023, seminars and job fairs were held to promote temporary employment and professional development for young people. However, studies indicate the need for modernization of educational programs and improvement in information dissemination.

**Ключевые слова:** Занятость молодежи, трудоустройство, государственная поддержка.

**Keywords:** Youth employment, job placement, government support.

В последние годы правительство Республики Саха (Якутия) активно работает над улучшением условий занятости молодежи, особенно в отдаленных районах. Разработка и внедрение различных стратегий и программ направлены на создание возможностей для трудоустройства и профессионального развития молодых людей. В 2023 году прошли значимые мероприятия, включая семинар «Мое трудовое лето» 19 мая с участием 40 школ и 25 работодателей, что способствовало временной занятости молодежи. Также 19 октября прошла ярмарка вакансий с участием 9 организаций и более 300 соискателей, что показало высокую потребность в трудоустройстве среди молодежи.

Исследование на ярмарке показало, что 35,9% выпускников удовлетворены полученным образованием, но только 10-21,9% уверены в успешном трудоустройстве, что указывает на необходимость модернизации образовательных программ. Среди опрошенных молодых людей 32% нашли работу благодаря ярмаркам вакансий, а 30,7% планируют карьеру в частном секторе. 34% опрошенных намерены продолжить образование, а 13,5% планируют предпринимательскую деятельность.

Опрос показал, что 37% молодежи недостаточно информированы о возможностях трудоустройства, что требует улучшения информационной работы. Анализ мероприятий по занятости молодежи в Республике Саха (Якутия) показывает активные усилия по содействию трудоустройству молодежи, но также выявляет необходимость улучшения образовательных программ и информационной поддержки.

Анализ мероприятий по занятости молодежи в Республике Саха (Якутия) показывает активные усилия по содействию трудоустройству и профессиональному развитию молодежи.



Однако выявленные проблемы, такие как низкая уверенность в трудоустройстве по специальности и необходимость модернизации образовательных программ, требуют дальнейшего внимания и улучшения.

В 2023 году в Республике Саха (Якутия) было зарегистрировано 4911 человек, ищущих работу, из которых 2067 человек (42%) составили молодежь в возрасте от 16 до 34 лет. Среди них выпускниками профессиональных образовательных учреждений являются 31 человек: 11 с высшим профессиональным образованием, 18 со средним профессиональным образованием и 2 из общеобразовательных организаций. В целом, трудоустроено 1059 человек, что составляет 51,2% от общего числа зарегистрированных.

По специальным мероприятиям было трудоустроено 200 человек (18,9% от числа трудоустроенных), включая 50 человек, занятых на общественных работах, и 19 человек, временно трудоустроенных безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы. Также значительное число трудоустроенных пришлось на содействие предпринимательской деятельности, включая самозанятость (131 человек) и индивидуальных предпринимателей (17 человек).

Высокий процент молодежи среди зарегистрированных ищущих работу (42%) указывает на значимость этой возрастной группы на рынке труда и необходимость разработки целевых программ, направленных на поддержку их трудоустройства. Кроме того, низкое число выпускников профессиональных образовательных учреждений (31 человек) в сравнении с общим числом зарегистрированных свидетельствует о проблемах с профессиональной подготовкой и ориентацией, что может быть следствием несоответствия образовательных программ потребностям рынка труда.

Трудоустройство по специальным мероприятиям, таким как общественные работы и временное трудоустройство, показывает, что значительная часть молодежи (18,9%) нуждается в дополнительных мерах поддержки для интеграции на рынок труда. Это включает программы временного трудоустройства, которые помогают безработным гражданам получить первоначальный опыт работы и адаптироваться к требованиям работодателей. Содействие предпринимательской деятельности, включающее поддержку самозанятости и индивидуального предпринимательства, также играет важную роль, так как способствует развитию малого бизнеса и самостоятельной занятости среди молодежи.

Социологический анализ государственной политики позволяет оценить эффективность правительственных мер в удовлетворении потребностей и содействии социальной интеграции и профессиональному становлению молодежи. Постановление от 2 декабря 2020 года № 386 «О предоставлении адресной помощи молодым специалистам образовательных организаций арктических улусов Республики Саха (Якутия)» фокусируется на поддержке молодых специалистов, работающих в образовательных учреждениях арктических районов. Это включает материальную помощь и создание условий для стабильной работы в сложных климатических условиях [2].

Основная цель постановления, указанная в пункте 1, – привлечение и удержание молодых специалистов в арктических улусах, что способствует развитию местных образовательных ресурсов. Пункт 2 подчеркивает роль Министерства образования Республики Саха (Якутия) в реализации этой программы, обеспечивая непрерывность образовательного процесса.

С социологической точки зрения, этот документ является частью стратегии улучшения условий жизни и профессиональных перспектив молодежи в регионе. Предоставление жилищных субсидий и помощи в переезде способствует улучшению материального положения и социальной адаптации молодых людей.



Эффективность этих мер требует постоянного мониторинга и оценки с учетом обратной связи от участников программы. Это позволит адаптировать подходы к реальным потребностям и улучшить уровень удовлетворенности молодежи.

Указ Главы Республики Саха (Якутия) от 3 мая 2017 года № 1869 поддерживает молодых специалистов в сельскохозяйственных организациях и кооперативах. Этот документ адаптируется к меняющимся условиям и потребностям молодых специалистов, отражая гибкость государственной политики [3].

Цели указа связаны с государственной программой «Развитие сельского хозяйства на 2020-2024 годы», которая предусматривает ежемесячные выплаты молодым специалистам. Это стимулирует их привлечение и удержание в аграрной сфере, способствуя экономическому развитию сельских территорий и предотвращению оттока молодежи в города.

Закон Республики Саха (Якутия) от 26 апреля 2018 года № 1547-V направлен на привлечение молодых специалистов в государственные предприятия и учреждения. Этот закон мотивирует молодежь работать в государственном секторе, обеспечивая их профессиональное развитие и поддерживая экономический рост региона [1].

Социологически этот закон помогает сбалансировать распределение квалифицированных кадров, предоставляя равные возможности для молодежи независимо от их местоположения. Это важно для преодоления демографических разрывов и стимулирования участия молодежи в государственных инициативах.

Финансирование программы из федерального бюджета критически важно для регионов с ограниченными ресурсами, что подчеркивает роль государственного финансирования в содействии экономическому развитию и социальной стабильности. Эти меры способствуют социальной интеграции молодежи и экономическому развитию, демонстрируя стратегический подход к занятости молодежи.

Анализ мероприятий по занятости молодежи в Республике Саха (Якутия) показывает активные усилия правительства по содействию трудоустройству и профессиональному развитию молодежи. Несмотря на значительные достижения, выявленные проблемы, такие как низкая уверенность в трудоустройстве по специальности и недостаточная информированность о возможностях занятости, требуют дальнейшего внимания. Модернизация образовательных программ и улучшение информационной поддержки станут ключевыми элементами для эффективного решения этих проблем. Целевые программы и государственная поддержка должны продолжать адаптироваться к изменяющимся условиям рынка труда, способствуя устойчивому экономическому развитию региона и социальной интеграции молодежи.

*Список литературы:*

1. Закон Республики Саха (Якутия) от 26 апреля 2018 г. 1994-3 N 1547-V "О привлечении молодых специалистов на государственные унитарные предприятия и в государственные учреждения Республики Саха (Якутия), хозяйственные общества"
2. Постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 2 декабря 2020 г. N 386 "О предоставлении адресной помощи молодым специалистам образовательных организаций арктических улусов Республики Саха (Якутия)"
3. Указ Главы Республики Саха (Якутия) от 3 мая 2017 г. N 1869 "Об установлении ежемесячных денежных выплат молодым специалистам, работающим в сельскохозяйственных организациях, сельскохозяйственных потребительских кооперативах и крестьянских (фермерских) хозяйствах Республики Саха (Якутия)"

